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	COLÉGIO PEDRO II – UNIDADE ESCOLAR SÃO CRISTÓVÃO III

SEGUNDA ETAPA LETIVA / 2010 – MEIO AMBIENTE
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TRABALHO DE MATEMÁTICA I – 1ª SÉRIE (Vale 3,0 pontos)
1) Considere os intervalos A = [2,4], B = [3,5[ e C = ]1,3[ . 
a) Escreva-os na forma de conjuntos entre chaves. 
b) Represente os resultados das operações na forma de intervalos: (B 
[image: image2.wmf]È

 C); (A 
[image: image3.wmf]Ç

 C); (B 
[image: image4.wmf]Ç

 C); (C – A). 

Solução. Observando os limites indicados nos intervalos e as definições das operações, temos:
a) 
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b) 
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2) Sendo A = [0,6[ e B = ]1,3]. Expresse a solução de 
[image: image12.wmf]B
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.

Solução. A operação tem sentido se B estiver contido em A. Logo o intervalo pedido corresponde aos números reais que faltam a B para ficar igual a A. Ou, neste caso, equivale a (A – B). Temos:
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3) (UEL-PR) Um grupo de estudantes resolveu fazer uma  pesquisa  sobre  as  preferências  dos alunos quanto ao cardápio do restaurante Universitário.  Nove alunos optaram somente por carne de frango, 3  somente por peixes, 7 por carne bovina e frango, 9 por peixe e carne bovina e 4 pelos três tipos de carne. Considerando que 20 alunos manifestaram-se vegetarianos, 36 não optaram por carne bovina e 42 não optaram por peixe, calcule o número de alunos entrevistados.

Solução. Nomeando as opções frango, peixe e bovina por F, P e B, respectivamente, os diagramas ilustram a situação. O conectivo “e” implica em interseção nas escolhas. O termo somente exclui qualquer interseção. O número de entrevistados é o conjunto universo U.
OBS: O número de optantes por frango e peixe, por exemplo, inclui os que escolheram os três tipos de carne.
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Os valores de “x” e “y” representam escolhas somente de carne bovina e somente peixe e frango, respectivamente. Temos:
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Nio escolhem bovina






[image: image14.wmf]58

20

10

3

9

4

4

5

3

:

10

32

42

42

20

9

3

:

4

32

36

36

20

9

3

:

=

+

+

+

+

+

+

+

=

-

=

Þ

=

+

+

+

=

-

=

Þ

=

+

+

+

Total

x

x

NãoPeixe

y

y

NãoBovina


4) (FUVEST) Na figura mostrada, AD = 2cm, AB = 
[image: image15.wmf]cm

3

, a medida do ângulo 
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ˆ

é 30º e BD = DC, onde D é ponto do lado 
[image: image17.wmf]AC

. Calcule a medida do lado 
[image: image18.wmf]BC

 em centímetros.
Solução. Aplicando a Lei dos Cossenos no triângulo ABD e depois em ABC, temos:
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Nio escolhem peixe
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5) (UFMG) Observe a figura. Nela, tem-se: AB = AC = 6, BC = BD = 4 e 
[image: image20.wmf]D
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. Calcule a tangente do ângulo 
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Solução. O triângulo BDC é isósceles. Como 
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, a ceviana 
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 é bissetriz, mediana e altura. O triângulo BQC é retângulo. O mesmo acontece com ABQ. Com esses dados encontramos o valor de “x”.

[image: image24.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

4

2

2

2

.

2

2

1

)

ˆ

(

2

2

1

9

128

3

4

9

16

16

3

4

3

4

16

3

4

16

.

.

)

ˆ

(

3

4

12

16

16

12

36

36

)

6

(

6

:

)

(

16

)

(

4

:

)

(

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

=

=

=

=

-

=

-

=

-

=

=

=

=

Þ

-

+

+

-

=

Þ

+

-

=

-

=

Þ

+

=

Q

B

C

tg

x

x

adjacente

cat

oposto

cat

Q

B

C

tg

x

x

x

x

BQ

x

ABQ

T

x

BQ

BQ

x

BQC

T


6) (UNICAMP) O quadrilátero convexo ABCD, cujos lados medem consecutivamente, 1cm, 3cm, 4cm e 6cm, está inscrito em uma circunferência de centro O e raio R. Calcule o raio desta circunferência.
Solução. O quadrilátero é inscritível. Logo os ângulos opostos são suplementares. Dividindo este quadrilátero pela diagonal 
[image: image25.wmf]AC

 e aplicando a Lei dos Cossenos nos triângulos ABC e ACD, temos:
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[image: image26.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

3

132

9

42

10

9

42

10

9

7

6

10

:

9

7

54

42

ˆ

cos

ˆ

cos

54

42

0

ˆ

cos

48

52

ˆ

cos

6

10

ˆ

cos

48

52

ˆ

cos

6

10

ˆ

cos

48

42

ˆ

cos

)

4

)(

6

(

2

4

6

ˆ

cos

6

10

ˆ

cos

)

3

)(

1

(

2

3

1

ˆ

cos

ˆ

cos

ˆ

º

180

ˆ

º

180

ˆ

ˆ

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

=

+

=

+

=

Þ

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

=

-

=

-

=

Þ

+

=

Þ

ï

î

ï

í

ì

+

=

+

-

=

-

Þ

Þ

ï

î

ï

í

ì

+

=

-

=

Þ

ï

î

ï

í

ì

-

=

-

+

=

-

=

-

+

=

-

=

Þ

-

=

Þ

=

+

AC

AC

Logo

B

B

B

AC

B

AC

B

AC

B

AC

D

D

AC

B

B

AC

D

B

D

B

D

B


Calculando o seno e aplicando a relação da Lei dos Senos, temos:
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